
บทที่ 4 

ผลการวิเคราะห์ข้อมูล 
 

การวิจยัครัง้นีเ้ร่ือง แนวทางการวางผงัพืน้ท่ีท่ีอยูอ่าศยัของชมุชนหมูบ้่านพฒันาซอยสวนพลู 
โดยมีกรอบแนวคิด 5 ด้านคือ คณุภาพชีวิต การบริการ ความสะดวกสบาย สิ่งแวดล้อม 
สาธารณปูโภคและสาธารณูปการ   โดยมีวตัถปุระสงค์ของการวิจยัคือ 
 1.  เพ่ือศกึษาสภาพแวดล้อมกายภาพของพืน้ท่ีชมุชนหมูบ้่านพฒันาซอยสวนพลู 
 2. เพ่ือศกึษาปัญหา สาเหตขุองปัญหา และความต้องการท่ีอยู่อาศยัของชมุชนหมู่บ้าน 
พฒันาซอยสวนพล ู
 3.  เพ่ือเป็นแนวทางการวางผงัพืน้ท่ีอยูอ่าศยัท่ีเหมาะสมกบัชมุชนหมูบ้่านพฒันาซอยสวนพลู 

 
ผลของการวจิยัในครัง้นีจ้ะแบง่ออกเป็น 3 ตอน ดงันี ้
ตอนท่ี 1 เพ่ือศกึษาสภาพแวดล้อมกายภาพปัจจบุนัของพืน้ท่ีชมุชนหมูบ้่านพฒันา

ซอยสวนพล ู โดยใช้แบบส ารวจ 
ตอนท่ี 2 เพ่ือศกึษาปัญหา และสาเหตขุองปัญหาในการอยู่อาศยัในชมุชน โดยใช้แบบ

ส ารวจ  และสมัภาษณ์ 
ตอนท่ี 3 เพ่ือศกึษาความต้องการท่ีอยู่อาศยัของชมุชนหมู่บ้านพฒันาซอยสวนพล ู

โดยใช้แบบสมัภาษณ์ 
 

 
4.1 การวิเคราะห์แบบส ารวจ 
 

ตอนที่ 1 เพ่ือศกึษาสภาพแวดล้อมกายภาพปัจจุบนัของพืน้ท่ีชุมชนหมู่บ้านพฒันา

ซอยสวนพล ูโดยใช้แบบส ารวจพบวา่ 
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ภาพท่ี 4.1   แสดงแผนท่ีตัง้ชมุชนหมูบ้่านพฒันาซอยสวนพล ู
 
 
 
 
 
 
 

 
 

ชุมชนหมู่บ้านพฒันาซอยสวนพลู 
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ภาพท่ี 4.2   ภาพถ่ายชมุชนหมูบ้่านพฒันาซอยสวนพลท่ีูถกูเพลิงไหม้ 
                   (ถ่ายเม่ือวนัท่ี 25 เมษายน 2547) 
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ภาพท่ี 4.3  ภาพถ่ายแสดงสภาพอยูอ่าศยัในปัจจบุนัของคนในชมุชน 
                  (ถ่ายเม่ือวนัท่ี 5 พฤษภาคม 2547) 
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ภาพท่ี 4.4  ภาพถ่ายแสดงสภาพอยูอ่าศยัในปัจจบุนัของคนในชมุชน 
                  (ถ่ายเม่ือวนัท่ี 5 พฤษภาคม 2547) 
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ภาพท่ี 4.5   สภาพท่ีอยู่อาศยัของคนในชมุชนหลงัถกูเพลิงไหม้ (บนพืน้ท่ีเดมิ) 
 
 

 
 

ภาพท่ี 4.6   สภาพท่ีอยูอ่าศยัของคนในชมุชนหลงัถกูเพลิงไหม้ (บนพืน้ท่ีเดมิ) 
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ภาพท่ี 4.7  เส้นทางเดนิเข้า-ออกของคนในชมุชน (บริเวณทางด้านทิศตะวนัออกเฉียงใต้) 

 
 

 
 

ภาพท่ี 4.8  เส้นทางเดนิเข้า-ออกของคนในชมุชน (บริเวณทางด้านทิศตะวนัตกเฉียงเหนือ) 
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ภาพท่ี 4.9  เส้นทางเดนิภายในชมุชนหมูบ้่านพฒันาซอยสวนพลู 
 

 

 
 

ภาพท่ี 4.10  เส้นทางเดนิภายในชมุชนหมูบ้่านพฒันาซอยสวนพลู 
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ภาพท่ี 4.11  สภาพร้านค้าภายในชมุชน 
 
 

 
 

ภาพท่ี 4.12  สภาพร้านค้าภายในชมุชน 
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  4.1.1  คุณภาพชีวิต สภาพชมุชนเป็นชมุชนแออดัปัญหาเกิดจากการเป็นชมุชนบกุรุก

พืน้ท่ีหนว่ยงานราชการ ซึง่เป็นพืน้ท่ีชมุชนคอ่นข้างหนาแน่นและไมส่ามารถขยบัขยายได้ ท าให้ผู้
อยูอ่าศยัในชมุชนขาดแคลนท่ีอยู่อาศยั เพราะจ านวนผู้อยูอ่าศยัมีหลายครอบครัวตอ่บ้านหนึง่
หลงัสภาพแวดล้อมในชมุชนมีความเส่ือมโทรม ใช้วสัดใุนการปลกูสร้างบ้านเรือนท่ีขาดคณุภาพ  
ลกัษณะการวางบ้านเรือนท่ีไมเ่ป็นระเบียบ คนในชมุชนไมมี่การรณรงค์การจดัระบบท่ีอยู่อาศยั
ในชมุชนท าให้การปลกูบ้านเรือนชิดติดกนั  บางสว่นซ้อนทบักนั  ท าให้ไมมี่ความปลอดภยัใน
ชีวิตและทรัพย์สินและมีพืน้ท่ีบางสว่นลอ่แหลมตอ่อาชญากรรม  การพนนัและสิ่งเสพติด 

 4.1.2 การบริการ  สภาพภายในชมุชนเป็นชมุชนแออดัและมีพืน้ท่ีจ ากดั คนในชมุชนได้
ให้ความส าคญักบัการให้บริการภายในชมุชนท่ีมีความส าคญัและเป็นปัจจยัพืน้ฐาน แตก่าร
บริการท่ีมีอยูน่ัน้ขาดคณุภาพทัง้ร้านค้าและสถานรับเลีย้งเดก็เล็กท่ีขาดสขุลกัษณะท่ีดี และมี
ขนาดเล็กและไมส่ามารถรองรับตอ่จ านวนเดก็ภายในชมุชนได้  ปล่อยให้เดก็ท่ีรับเลีย้งเดนิไปมา
ตามทางเดินชมุชนและไมมี่สถานฝึกอบรมอาชีพเพ่ือพฒันาอาชีพแก่คนในชมุชน 

 4.1.3  ความสะดวกสบาย  เน่ืองจากสภาพชมุชนติดกบัแหล่งการค้าท่ีส าคญั ท าให้
ลักษณะการเข้าถึงชุมชนค่อนข้างสะดวกมาก  แต่ทางเข้า-ออกชุมชนนัน้ค่อนข้างแคบและ
ทางเดินในชมุชนคบัแคบและมีการวางสิ่งกีดขวางทางเดินชมุชน  ไม่มีการจดัระบบการใช้พืน้ท่ี
ในชมุชน  ท าให้การสญัจรภายในชมุชนนัน้ไมมี่ความคลอ่งตวั 

 4.1.4 สิ่งแวดล้อม  สภาพชมุชนนัน้เป็นชมุชนแออดัไมมี่การจดัการด้านสิ่งแวดล้อมใน
ชมุชนท าให้เป็นแหลง่เส่ือมโทรมในพืน้ท่ีทัง้มีกลิ่นอบัชืน้ เหม็น แสงสว่างสอ่งไมถ่ึง เสียงดงั            
น า้ทว่มขงั ไมมี่พืน้ท่ีวา่งภายในชมุชนต้องอาศยัพืน้ท่ีใกล้เคียง  และสง่ผลตอ่พืน้ท่ีใกล้เคียงทัง้
อาคารทางราชการ และพืน้ท่ีเอกชนในบริเวณใกล้เคียง 

 4.1.5 สาธารณูปโภคและสาธารณูปการ  เป็นชมุชนท่ีขาดการวางระบบสาธารณูปโภค
และสาธารณปูการ  เพราะสภาพในปัจจบุนัระบบไฟฟ้ามีการวางระบบสายไฟท่ีไมเ่ป็นระเบียบ  
ระบบน า้ประปามีการวางท่อลอยท าให้เกะกะทางเดินชมุชนบางครัวเรือนในชมุชนไมมี่ระบบไฟฟ้า
และประปาในบ้านต้องตอ่จากบ้านใกล้เคียง  ระบบระบายน า้ไมมี่บางส่วน ท่อน า้อดุตนั  น า้ท่วมขงั  
กลิ่นเหม็น  ทางเดินชมุชนท่ีสภาพไม่ดี  การทิง้ขยะไมเ่ป็นท่ี  โทรศพัท์ภายในชมุชนไมมี่  สว่นระบบ
สาธารณปูการขัน้พืน้ฐานนัน้ไมมี่ ลานอเนกประสงค์และลานกีฬาต้องอาศยัพืน้ท่ีใกล้เคียง ศนูย์บริการ
ชมุชนภายในชมุชนท่ีมีขนาดเล็กไมส่ามารถรองรับความต้องการของคนในชมุชนได้และสาธารณะสขุ
ท่ีสามารถรองรับคนในชมุชนและชมุชนใกล้เคียงได้  ส่วนสถานศกึษานัน้เด็กนกัเรียนจะศกึษาท่ี
โรงเรียนวดัใกล้บ้านแตโ่รงเรียนมีขนาดเล็กเพราะพืน้ท่ีท่ีตดิกบัชมุชนไมส่ามารถขยบัขยายได้ 
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  ตอนที่ 2 เพ่ือศึกษาปัญหา และสาเหตขุองปัญหาในการอยู่อาศยัในชุมชน ผลจาก

การวิจยัแบบส ารวจและสมัภาษณ์ 
 

 แบบส ารวจ 
 4.1.6 คุณภาพชีวิต  เน่ืองจากสภาพชมุชนเป็นชมุชนแออดัหนาแน่นมากและเป็นชมุชน

บกุรุกพืน้ท่ีหนว่ยงานราชการ  การปลกูบ้านเรือนใช้วสัดท่ีุขาดคณุภาพมาใช้และปรับปรุงหรือ
ซอ่มแซมบ้านเรือน  ในอดีตประธานชมุชนเคยมีการสนบัสนนุ  รายได้ อาชีพ เพ่ือลดปัญหาการ
วา่งงานโดยมีการจดัตัง้สหกรณ์ชมุชนมีการกู้ ยืมเงินจากองค์กรเอกชนและรัฐบาล  โดยทางประธาน
ชมุชนจดัการซือ้รถเข็นขายผลไม้และรถเข็นผกัโดยมีสมาชิกจากคนในชมุชน  ได้น ารถไปใช้และ
มีการผอ่นจ่ายรายวนัแตส่มาชิกบางคนได้น ารถเข็นไปขายตอ่คนอ่ืนและไมน่ าเงินไปให้ประธาน
ชมุชน  ท าให้ประธานชมุชนต้องชดใช้หนีแ้ทนสมาชิกและในปัจจบุนัประธานชมุชนคนใหมไ่มมี่
การจดัตัง้สหกรณ์ชมุชนขึน้อีก และพืน้ท่ีในชมุชนบางสว่นได้ใช้เป็นพืน้ท่ีส าหรับการเล่นการพนนั
และการเสพสารเสพติดตามตรอก หลงับ้าน ข้างบ้านและในบ้านบางหลงัในชมุชน 

 4.1.7 การบริการ   เป็นชมุชนท่ีขาดการบริการขัน้พืน้ฐานและการบริการท่ีมีอยูก็่ขาด
คณุภาพทัง้การท่ีประธานชมุชนได้จดัตัง้สหกรณ์ และเป็นการสนบัสนนุให้คนในชมุชนมีอาชีพ
และท าให้คนในชมุชนมีการออมทรัพย์ในชมุชน  แตค่นในชมุชนก็ไมไ่ด้ให้ความส าคญั ท าให้ใน
ปัจจบุนัไมมี่การจดัตัง้สหกรณ์ขึน้อีก สว่นการบริการท่ีมีอยูใ่นชมุชนนัน้สถานรับเลีย้งเดก็เล็กก็มี
ขนาดเล็กไมเ่พียงพอและสามารถรองรับปริมาณเดก็ในชมุชนได้ และไมมี่งบประมาณท่ีจะมา
ปรับปรุงได้ บางครัง้ปลอ่ยให้เดก็เดนิไปเดินมาตามทางเดนิภายในชมุชน และพี่เลีย้งก็คอยดแูล
และขาดสขุลกัษณะท่ีดี  ส่วนศนูย์บริการชมุชนก็มีขนาดเล็กไมค่อยมีใครไปใช้บริการนอกจาก
กรรมการชมุชน สถานศกึษาเดก็ๆ ในชมุชนจะใช้บริการสถานศกึษาใกล้บ้าน สว่นร้านค้าท่ีอยู่
ภายในชมุชนก็ไมมี่คณุภาพเร่ืองความสะอาดและคนท่ีใช้บริการก็ไมไ่ด้ให้ความส าคญัเท่าไหร่นกั 

 4.1.8 ความสะดวกสบาย   เน่ืองจากสภาพชมุชนติดกบัแหลง่การค้าและติดกบัถนนสาย
หลกัท าให้ลกัษณะการเข้าถึงชมุชนนัน้สะดวกมาก  แตท่างเข้า-ออกชมุชนทางหลกัคอ่นข้างแคบ
มากและทางเดนิภายในชมุชนก็แคบมาก  เพราะคนในชมุชนได้วางสิ่งของขวางทางเดนิชมุชนทัง้
รถเข็น  รถจกัรยานยนต์  ถงัขยะ  การตากผ้า  การปลกูต้นไม้  การปลกูบ้านเล่ือมล า้ทางเดนิ
และมีน า้ทว่มขงับริเวณทางเดนิ  ปัญหาทัง้หมดนีเ้กิดจากคนในชมุชนทัง้สิน้และไมมี่การแก้ไข 

 4.1.9 สิ่งแวดล้อม   เป็นชมุชนท่ีขาดการวางแผนด้านสิ่งแวดล้อมมาโดยตลอดและพืน้ท่ี
ชมุชนตดิกบัพืน้ท่ีของรัฐและเอกชน  ท าให้สิ่งแวดล้อมในชมุชนสง่ผลกระทบตอ่สิ่งแวดล้อมภายนอก
ชมุชนเพราะก าแพงท่ีคอ่นข้างสงูท าให้การระบายอากาศไมดี่  เกิดการอบัชืน้  กลิ่นเหม็น  แสงสวา่ง 
ไมเ่พียงพอพืน้ท่ีบางสว่นมืดเพราะการปลกูบ้านเรือนไมเ่ป็นระเบียบ  น า้ทว่มขงัเกิดจากการใช้
น า้ของคนในชมุชนท าให้เป็นแหลง่เพาะพนัธุ์ยงุและไมมี่พืน้ท่ีสีเขียวในชมุชนต้องอาศยัพืน้ท่ี
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 ใกล้เคียงเป็นท่ีพกัผอ่นของคนในชมุชน และท่ีส าคญัไมมี่การพฒันาสภาพบ้านเรือนเทา่ท่ีควรท า

ให้สง่ผลกระทบตอ่สิ่งแวดล้อมภายนอกชมุชน ทัง้อาคารทางราชการ และพืน้ท่ีเอกชนในบริเวณ
ใกล้เคียง 

 4.1.10  สาธารณูปโภคและสาธารณูปการ ภายในชมุชนมีสาธารณปูโภคและ 
สาธารณปูการพอสมควร  แตปั่ญหาเกิดจากชมุชนเกิดก่อนแล้วสาธารณปูโภคและสาธารณปูการ 
คอ่ยตามมาท่ีหลงัทัง้ระบบไฟฟ้าท่ีเสาไฟฟ้าอยูก่ลางทางเดนิชมุชนท าให้การสญัจรภายในชมุชน
คอ่นข้างล าบาก  สายไฟห้อยเกะกะพนักนัเส่ียงตอ่การเกิดไฟฟ้าช็อตอาจเกิดเพลิงไหม้ได้  ระบบ
ประปาเดนิลอยท าให้เกะกะและบางครอบครัวไมมี่ทัง้ระบบไฟฟ้าและประปาต้องตอ่จากบ้านเรือน
ใกล้เคียง  น า้ทว่มขงัทางเดินเกิดจากคนในชมุชนและพืน้ท่ีชมุชนท่ีต ่ากวา่พืน้ท่ีใกล้เคียง  ทาง
ระบายน า้ไมเ่พียงพอ  ท่อน า้อดุตนัและทางระบายน า้ท่ีมีความลาดเอียงไมดี่  สภาพทางเดนิท่ีไมดี่
ไมมี่การบรูณะซอ่มแซมต้องรองบจากบคุคลท่ีลงสมคัรรับเลือกตัง้เลือกตัง้ เม่ือมีการมาหาเสียง
แตล่ะครัง้   การทิง้ขยะไมเ่ป็นท่ี  กลิ่นเหม็น  ถงัขยะชมุชนไมพี่ยงพอ  ไมมี่โทรศพัท์ชมุชน  ภายใน
ชมุชนไมมี่พืน้ท่ีวา่งต้องอาศยัพืน้ท่ีวดัญวนในการเต้นอารบกิ และลานกีฬาส าหรับคนในชมุชน  
สว่นสถานศกึษานัน้คนในชมุชนอาศยัโรงเรียนใกล้ชมุชนแตมี่ขนาดเล็กต้องรองรับทัง้คนในชมุชน
และคนภายนอกชมุชนท าให้ประสิทธิภาพน้อยลง 
 

4.2 การวิเคราะห์แบบสัมภาษณ์ 
  

เพื่อศึกษาปัญหาและสาเหตุของปัญหาในการอยู่อาศัยในชุมชนและเพ่ือศึกษา
ความต้องการท่ีอยู่อาศัยของชุมชนหมู่บ้านพัฒนาซอยสวนพลู โดยใช้แบบสัมภาษณ์ 

 ผู้ วิจัยน าเสนอผลการวิเคราะห์ข้อมูลและผลการวิจัยแบบสมัภาษณ์ในครัง้นีไ้ด้แบ่ง
การวิเคราะห์ข้อมลูออกเป็น 6 ตอน ตามล าดบันีด้งันีคื้อ  

ตอนท่ี 1 หาคา่ร้อยละเก่ียวกบัข้อมลูทัว่ไปของหวัหน้าครอบครัวและผู้อยูอ่าศยัใน
ชมุชน 

ตอนท่ี 2 หาคา่ร้อยละเก่ียวกบัปัญหาและสาเหตขุองปัญหาในการอยูอ่าศยัในชมุชน
และความต้องการท่ีอยูอ่าศยัในชมุชน (ด้านคณุภาพชีวิต) 

ตอนท่ี 3 หาคา่ร้อยละเก่ียวกบัปัญหาและสาเหตขุองปัญหาในการอยูอ่าศยัในชมุชน
และความต้องการท่ีอยูอ่าศยัในชมุชน (ด้านการบริการ) 

ตอนท่ี 4 หาคา่ร้อยละเก่ียวกบัปัญหาและสาเหตขุองปัญหาในการอยูอ่าศยัในชมุชน
และความต้องการท่ีอยูอ่าศยัในชมุชน (ด้านความสะดวกสบาย) 

ตอนท่ี 5 หาคา่ร้อยละเก่ียวกบัปัญหาและสาเหตขุองปัญหาในการอยูอ่าศยัในชมุชน
และความต้องการท่ีอยูอ่าศยัในชมุชน (ด้านสิ่งแวดล้อม) 
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  ตอนท่ี 6 หาคา่ร้อยละเก่ียวกบัปัญหาและสาเหตขุองปัญหาในการอยูอ่าศยัในชมุชน

และความต้องการท่ีอยูอ่าศยัในชมุชน (ด้านสาธารณูปโภคและสาธารณูปการ) 
 

4.3 ผลการวิเคราะห์ข้อมูลและผลการวิจัยเสนอในรูปแบบของตารางดังต่อไปนี ้
 

ตอนที่ 1  หาคา่ร้อยละเก่ียวกบัข้อมลูทัว่ไปของหวัหน้าครอบครัว และผู้อยูอ่าศยัในชมุชน 
 

ตารางท่ี 4.1  แสดงจ านวนของร้อยละของหวัหน้าครอบครัวและผู้อยู่อาศยัในชมุชน   
ข้อมูลทั่วไป n=320 

 จ านวน ร้อยละ 
1.หัวหน้าครอบครัวและผู้อาศัยในชุมชน 320 100.00 
     ชาย 162 50.62 
     หญิง 158 49.38 
2. สถานภาพการสมรส 320 100.00 
     สมรส 184 57.50 
     โสด 92 28.75 
     หยา่ร้าง 44 13.75 
3. การนับถอืศาสนา 320 100.00 
     พทุธ 278 86.87 
     อิสลาม 42 13.13 
4. จ านวนบุตร 320 100.00 
     1  คน 84 26.25 
     2  คน 94 29.37 
     3   คน 20 6.25 
     มากกวา่ 3 คนขึน้ไป 20 6.25 
     ไมม่ีบตุร 102 31.88 
5. จ านวนผู้อยู่อาศัยแต่ละครอบครัว 320 100.00 
     1  คน 24 7.50 
     2  คน 32 10.00 
     3  คน 58 18.12 
     มากกวา่ 3 คนขึน้ไป 206 64.38 
6. จ านวนครอบครัว 320 100.00 
     1  ครอบครัว 186 58.12 
     2  ครอบครัว 84 26.25 
     3  ครอบครัว 28 8.75 
     มากกวา่ 3 ครอบครัว 22 6.88 
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 ตารางท่ี 4.1  (ตอ่) 

ข้อมูลทั่วไป n=320 
 จ านวน ร้อยละ 

7. จ านวนสมาชิกในที่อยู่อาศัยของท่าน 1,564 100.00 
     ผู้สงูอาย ุ(มากกวา่ 60 ปี) 60 3.84 
     ผู้สงูอาย ุ 928 59.34 
     วยัรุ่น (13-16 ปี) 324 20.71 
     วยัเด็ก (น้อยกวา่ 13 ปี) 252 16.11 
8. ระดับการศึกษา 320 100.00 
     ไมไ่ด้เรียน 72 22.50 
     ต ่ากวา่ ป.4 38 11.88 
     มธัยมต้น 66 20.62 
     มธัยมปลาย 50 15.63 
     สายอาชีพ 48 15.00 
     ปริญญาตรี 42 13.12 
     สงูกวา่ปริญญาตรี - - 
     ประถมศกึษาปีที่ 6 4 1.25 
9. อาชีพ 320 100.00 
     รับจ้าง 196 61.25 
     ค้าขาย 72 22.50 
     รับราชการ 4 1.25 
     รัฐวิสาหกิจ - - 
     บริษัท 34 10.63 
     ไมม่ีงานท า 14 4.37 
10. ในที่อยู่อาศัยท างานแล้วกี่คน 320 100.00 
      1 คน 58 18.13 
      2 คน 128 40.00 
      3 คน 28 8.75 
      มากกวา่ 3 คนขึน้ไป 84 26.25 
      อื่นๆ ไมไ่ด้ท างาน 22 6.87 
11. งานพิเศษ 320 100.00 
       มี 64 20.00 
       ไมม่ี 256 80.00 
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 ตารางท่ี 4.1 (ตอ่)   

ข้อมูลทั่วไป n=320 
 จ านวน ร้อยละ 
12. รายได้เฉลี่ย/คน/เดอืน 320 100.00 
       4,000 หรือ ต ่ากวา่ 112 35.00 
       4,000-6,000 บาท 100 31.25 
       6,000-8,000 บาท 54 16.87 
       มากกวา่ 8,000 บาท 52 16.25 
       อื่นๆ ไมแ่นน่อน 2 0.63 
13. รายได้เฉลี่ย/ครอบครัว/เดอืน 320 100.00 
       4,000 หรือ ต ่ากวา่ 40 12.50 
       4,000-6,000 บาท 40 12.50 
       6,000-8,000 บาท 74 23.13 
       มากกวา่ 8,000 บาท 164 51.25 
       อื่นๆ ไมแ่นน่อน 2 0.63 
14. เงนิสะสม 320 100.00 
       มี 164 51.30 
       ไมม่ี 156       48.70 
15. สถานภาพการครอบครองที่อยู่อาศัย 320 100.00 
       เจ้าของ 150 46.90 
       ผู้ เช่า 170 53.10 
16. การปรับปรุงซ่อมแซมที่อยู่อาศัย 320 100.00 
       เคย 112 35.00 
       ไมเ่คย 208 65.00 
17. สิ่งที่แสดงถงึความม่ันคงในที่อยู่อาศัย 320 100.00 
       มี 18 5.62 
       ไมม่ี 302 94.38 
18. ปัญหาการไล้ที่อยู่อาศัย  320 100.00 
       เคย 216 67.50 
       ไมเ่คย 104 32.50 
19. การเสียค่าเช่าห้อง/เดือน 112 100.00 
       1,000 - 1,500 บาท 14 12.50 
       1,500 - 2,000 บาท 86 76.80 
       มากกวา่ 2,000 บาท 12 10.70 
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 ตารางท่ี 4.1 (ตอ่)   

ข้อมูลทั่วไป n=320 
 จ านวน ร้อยละ 
20. การเสียค่าเช่าบ้าน/เดอืน 54 100.00 
       1,000 - 1,500 บาท 2 3.70 
       1,500 - 2,000 บาท 30 55.60 
       มากกวา่ 2,000 บาท 22 40.70 

  
 จากตารางท่ี 4.1 พบว่าผู้ให้สมัภาษณ์สว่นใหญ่ท่ีอยู่อาศยัในชมุชนเป็นชาย 162 คน 

คดิเป็นร้อยละ 50.62 และเป็นหญิง 158 คน คิดเป็นร้อยละ 49.38  สถานภาพการสมรสสว่น
ใหญ่สมรส 184 คน คิดเป็นร้อยละ 57.50 มีการนบัถือศาสนาพทุธ 278 คน คิดเป็นร้อยละ 86.87 
และนบัถือศาสนาอิสลามเพียง 42 คน คดิเป็นร้อยละ 13.13 

 พบว่าผู้ ให้สัมภาษณ์ส่วนใหญ่ท่ีอยู่อาศยัในชุมชนไม่มีบุตรถึง 102 คน คิดเป็นร้อยละ 
31.88 และมีบุตร 2 คน 94 คน คิดเป็นร้อยละ 29.37 จ านวนผู้ อยู่อาศัยแต่ละครอบครัวมี
มากกว่า 3 คนขึน้ไปถึง 206 ครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 64.38 จ านวนครอบครัวในหนึ่งครัวเรือน
มี 1 ครอบครัว 186 ครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 58.12 รองลงมา 2 ครอบครัว 84 ครอบครัว คิด
เป็นร้อยละ 26.25 และมากกวา่ 3 ครอบครัวถึง 22 ครอบครัว คดิเป็นร้อยละ 6.88 

  พบวา่ผู้ให้สมัภาษณ์ส่วนใหญ่ท่ีอยู่อาศยัในชมุชน มีจ านวนสมาชิกท่ีอยู่ในท่ีอยูอ่าศยั
เป็นผู้สงูอาย ุ928 คน คดิเป็นร้อยละ 59.34 รองลงมาวยัรุ่น (13-19 ปี ) 324 คน คดิเป็นร้อยละ 
20.71 และผู้สงูอาย ุ(มากกว่า 60 ปี) ถึง 60 คน คดิเป็น 3.84 

พบว่าผู้ ให้สมัภาษณ์ส่วนใหญ่ท่ีอยู่อาศยัในชมุชนไมมี่การศกึษาถึง 72 คน คิดเป็นร้อยละ 
22.50 รองลงมามีระดบัการศกึษาในระดบัมธัยมต้น 66 คน คิดเป็นร้อยละ 20.62 และมีผู้จบ   
ป.6  4 คน คดิเป็นร้อยละ 1.25 

 พบวา่ผู้ให้สมัภาษณ์ส่วนใหญ่ท่ีอยู่อาศยัในชมุชนมีอาชีพรับจ้าง 196 คน คิดเป็นร้อยละ 
61.25 รองลงมาอาชีพค้าขาย 72 คน คิดเป็นร้อยละ 22.50 และรับราชการ 4 คน คดิเป็นร้อยละ 
1.25 ท าให้ในท่ีอยูอ่าศยัสว่นใหญ่มีผู้ท างานแล้ว 2 คนทัง้หมด 128 คน คิดเป็นร้อยละ 40.00 
รองลงมามากกว่า 3 คนทัง้หมด 84 คน คิดเป็นร้อยละ 26.25 และไมมี่งานท า 22 คน คดิเป็น
ร้อยละ 6.87 ท าให้มีงานพิเศษท า 64 คน คิดเป็นร้อยละ 20.00 และไมมี่งานพิเศษท าสงูถึง 256 
คน คดิเป็นร้อยละ 80.00 

 พบว่าผู้ ให้สมัภาษณ์ส่วนใหญ่ท่ีอยู่อาศยัในชุมชนมีรายได้เฉล่ีย/คน/เดือน 4,000 หรือ
ต ่ากวา่ถึง 112 คน คดิเป็นร้อยละ 35.00 รองลงมารายได้ 4,000-6,000 บาทถึง 100 คน คิดเป็น
ร้อยละ 31.25 และมีรายได้ไมแ่นน่อน 2 คน คดิเป็นร้อยละ 0.63 
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  พบว่าผู้ ให้สมัภาษณ์ส่วนใหญ่ท่ีอยู่อาศยัในชมุชนมีรายได้เฉล่ีย/ครอบครัว/เดือนมากกว่า 

8,000 บาทถึง 164 ครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 51.25 รองลงมารายได้ 6,000-8,000 บาทถึง 74 
ครอบครัว คดิเป็นร้อยละ 23.13 และมีรายได้ไมแ่น่นอน 2 ครอบครัว คดิเป็นร้อยละ 0.63 

 พบว่าผู้ ให้สมัภาษณ์ส่วนใหญ่ท่ีอยู่อาศยัในชมุชนมีเงินสะสม 82 ครอบครัวคิดเป็นร้อยละ 
51.30 และไมมี่เงินสะสม 78 ครอบครัวคดิเป็นร้อยละ 48.70 

 พบวา่ผู้ให้สมัภาษณ์ส่วนใหญ่ท่ีอยู่อาศยัในชมุชนเป็นผู้ เชา่ท่ีอยู่อาศยั 170 คน คดิเป็น
ร้อยละ 53.10 และเป็นเจ้าของ 150 คน คิดเป็นร้อยละ 46.90 

 พบวา่ผู้ให้สมัภาษณ์ส่วนใหญ่ท่ีอยู่อาศยัในชมุชนไมเ่คยปรับปรุงซอ่มแซมท่ีอยูอ่าศยั
เลย 208 ครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 65.00 และเคยปรับปรุงซอ่มแซมท่ีอยูอ่าศยัเพียง 112 
ครอบครัว คดิเป็นร้อยละ 35.00 

 พบวา่ผู้ให้สมัภาษณ์ส่วนใหญ่ท่ีอยู่อาศยัในชมุชนเคยเจอปัญหาการไล้ท่ี 216 ครอบครัว
คดิเป็นร้อยละ 67.50 และไม่เคย 104 ครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 32.50 

 พบว่าผู้ ให้สมัภาษณ์ส่วนใหญ่ท่ีอยู่อาศยัในชมุชนมีการเสียคา่เชา่ห้อง/เดือน 1,500-2,000 
บาทถึง 86 ครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 76.80 รองลงมา 1,000-1,500 บาท ถึง 14 ครอบครัว              
คดิเป็นร้อยละ 12.50 และมากกวา่ 2,000 บาทถึง 12 ครอบครัว คดิเป็นร้อยละ 10.70 

 พบว่าผู้ ให้สมัภาษณ์ส่วนใหญ่ท่ีอยู่อาศยัในชมุชนมีการเสียคา่เชา่บ้าน/เดือน 1,500-2,000 
บาทถึง 30 ครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 55.60 รองลงมามากกว่า 2,000 บาท 22 ครอบครัว        
คดิเป็นร้อยละ 40.70 และ 1,000-1,500 บาท 2 ครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 3.70 
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  ตอนที่ 2  หาคา่ร้อยละเก่ียวกบัปัญหาและสาเหตขุองปัญหาในการอยูอ่าศยัในชมุชน

และความต้องการท่ีอยูอ่าศยัในชมุชน (ด้านคณุภาพชีวิต) ประกอบด้วยลกัษณะชมุชน, สภาพการ
ครอบครองท่ีดนิ, สภาพการครอบครองท่ีอยูอ่าศยั, ท่ีอยู่อาศยัเหมาะสมกบัจ านวนผู้อยูอ่าศยัใน
ครอบครัว, ปัญหาในชมุชน 

 
ตารางที่  4.2   แสดงจ านวนและร้อยละเก่ียวกับปัญหา สาเหตขุองปัญหาและความต้องการท่ี

อยูอ่าศยัในชมุชนด้านลกัษณะชมุชน 
คุณภาพชีวิต n=320 

 จ านวน ร้อยละ 

1. ลักษณะชุมชนหมู่บ้านพัฒนาซอยสวนพลู 320 100.00 
     แออดั 312 97.50 
     ไมแ่ออดั 8 2.50 
    1.1  สภาพปัญหา 320 100.00 
            มี 278 86.88 
            ไมมี่ 42 13.12 
   1.2 สาเหตุปัญหา (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 526 100.00 
            การขาดแคลนท่ีอยู่อาศยั 156 29.65 
            การไมจ่ดัระบบการใช้พืน้ท่ีในชมุชน 188 35.75 
            ขนาดพืน้ท่ีชมุชนท่ีมีอยูอ่ยา่งจ ากดั 122 23.20 
            การใช้พืน้ท่ีอยา่งไม่คุ้มคา่ 60 11.40 
     1.3 ลักษณะชุมชนที่ดี (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 656 100.00 
            มีการปรับปรุงคณุภาพของบ้านพกัอาศยั 222 33.84 
            การใช้พืน้ท่ีชมุชนอย่างคุ้มคา่ 272 41.46 
            มีการขจดัแหลง่เส่ือมโทรม 68 10.37 
            มีการจดัระบบการใช้พืน้ท่ีชมุชน 94 14.33 

  
 จากตารางท่ี 4.2 พบวา่ผู้ให้สมัภาษณ์สว่นใหญ่ท่ีอยู่อาศยัในชมุชน 312 เห็นว่าชมุชนมี

ลกัษณะแออดั คิดเป็นร้อยละ 97.50 ส าหรับจ านวน 8 คน คิดเป็นร้อยละ 2.50 เห็นว่าไมแ่ออดั
โดยส่วนใหญ่ 278 คน คิดเป็นร้อยละ 86.88 เห็นว่ามีปัญหา  ทัง้นีส้าเหตขุองปัญหาสว่นใหญ่
เกิดจากการไมจ่ดัระบบการใช้พืน้ท่ีในชมุชนจ านวน 188 คน คิดเป็นร้อยละ 35.75 รองลงมาคือ
การขาดแคลนท่ีอยูอ่าศยัจ านวน 156 คน คิดเป็นร้อยละ 29.65 และขนาดพืน้ท่ีชมุชนท่ีมีอยู่
อยา่งจ ากดัจ านวน 122 คน คดิเป็นร้อยละ 23.20 ท าให้เกิดความต้องการของผู้อยูอ่าศยัคือการ
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 ใช้พืน้ท่ีอยา่งคุ้มคา่ 272 คน คดิเป็นร้อยละ 41.46 รองลงมาให้มีการปรับปรุงคณุภาพบ้านพกั

อาศยั 222 คน คิดเป็นร้อยละ 33.84 และมีการขจดัแหลง่เส่ือมโทรม 68 คน คิดเป็นร้อยละ 10.37 
 

ตารางท่ี 4.3 แสดงจ านวนและร้อยละเก่ียวกบัปัญหา สาเหตขุองปัญหาและความต้องการท่ีอยู่
อาศยัในชมุชนด้านสภาพการครอบครองท่ีดนิ 

คุณภาพชีวิต n=320 
 จ านวน ร้อยละ 

2. สภาพการครอบครองท่ีดนิ 320 100.00 
     เป็นเจ้าของ - - 
     บกุรุก 320 100.00 
     เชา่ท่ีเอกชน - - 
     เชา่ท่ีวดั - - 
     เชา่ท่ีรัฐบาล - - 
    2.1 สภาพปัญหา 320 100.00 
           มี 290 90.62 
           ไมมี่ 30 9.38 
    2.2 สาเหตุปัญหา (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 572 100.00 
           ความยากจน 250 43.70 
           ไมมี่ท่ีดนิเป็นของตนเอง 210 36.71 
           ใกล้แหลง่ท ามาหากิน 90 15.74 
           ต้องการลดคา่ใช้จา่ย 22 3.85 
    2.3 ความต้องการสภาพการครอบครองที่ดนิ  
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

320 100.00 

           เป็นเจ้าของ 280 87.50 
           เชา่ท่ีรัฐบาล 40 12.50 

  
 จากตารางท่ี 4.3 พบวา่ผู้สมัภาษณ์ให้สว่นใหญ่ท่ีอยูอ่าศยัในชมุชนมีการบกุรุกพืน้ท่ีทาง

ราชการทัง้สิน้ คิดเป็นร้อยละ 100.00  โดยส่วนใหญ่เห็นวา่มีปัญหา 290 คนคดิเป็นร้อยละ 
90.62 ทัง้นีส้าเหตขุองปัญหาเกิดจากความยากจน 250 คน คิดเป็นร้อยละ 43.70 รองลงมาไมมี่
ท่ีดนิเป็นของตนเอง 210 คน คดิเป็นร้อยละ 36.71 และใกล้แหลง่ท ามาหากิน 90 คน คิดเป็น
ร้อยละ 15.74  ท าให้เกิดความต้องการเป็นเจ้าของท่ีดิน 280 คน คิดเป็นร้อยละ 87.50 
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 ตารางท่ี 4.4  แสดงจ านวนและร้อยละเก่ียวกบัปัญหา สาเหตขุองปัญหาและความต้องการท่ีอยู่

อาศยัในชมุชนด้านสภาพการครอบครองท่ีอยู่อาศยั 
คุณภาพชีวิต n=320 

 จ านวน ร้อยละ 

3. สภาพการครอบครองท่ีอยู่อาศัย 320 100.00 
     ห้องเชา่ 112 35.00 
     บ้านเชา่ 54 16.87 
     บ้านชัน้เดียว 44 13.75 
     บ้าน 2 ชัน้ 110 34.38 
     อาคารพาณิชย์ - - 
   3.1 สภาพปัญหา 320 100.00 
            มี 232 72.50 
            ไมมี่ 88 27.50 
     3.2 สาเหตุปัญหา (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 320 100.00 
             รายได้น้อย 188 58.75 
             ไมมี่ท่ีดนิเป็นของตนเอง 102 31.88 
             พืน้ท่ีชมุชนจ ากดั 30 9.37 
     3.3 ความต้องการท่ีอยู่อาศัย (ตอบได้มากกว่า 1 
ข้อ) 

320 100.00 

            บ้านชัน้เดียว 15 4.68 
            บ้าน 2 ชัน้ 95 29.69 
            ห้องชดุพกัอาศยั 210 65.63 

  
 จากตารางท่ี  4.4  พบวา่ผู้ ให้สมัภาษณ์สว่นใหญ่ท่ีอยู่อาศยัในชมุชนเป็นห้องเชา่ 112 

คนคิดเป็นร้อยละ 35.00 รองลงมาเป็นบ้าน 2 ชัน้ 110 คน คดิเป็นร้อยละ 34.38 และเป็นบ้าน
เชา่ 54  คนคิดเป็นร้อยละ 16.87 โดยสว่นใหญ่ 232 คน คดิเป็นร้อยละ 72.50 เห็นว่ามีปัญหา  
ทัง้นีส้าเหตขุองปัญหาเกิดจากรายได้น้อย 188 คน คิดเป็นร้อยละ 58.75 รองลงมาไมมี่ท่ีดนิเป็น
ของตนเอง 102 คนคิดเป็นร้อยละ 31.88 และพืน้ท่ีชมุชนจ ากดั 30 คน คิดเป็นร้อยละ 9.37                             
ท าให้มีความต้องการท่ีอยู่อาศยัเป็นห้องชดุพกัอาศยั 210 คน คิดเป็นร้อยละ 65.63 และบ้าน 2 
ชัน้ 95 คน คดิเป็นร้อยละ 29.69 
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 ตารางท่ี 4.5  แสดงจ านวนและร้อยละเก่ียวกบัปัญหา สาเหตขุองปัญหาและความต้องการท่ีอยู่ 

                อาศยัในชมุชนด้านท่ีอยูอ่าศยัเหมาะสมกบัจ านวนผู้อยู่อาศยัในครอบครัว 
คุณภาพชีวิต n=320 

 จ านวน ร้อยละ 

4. ท่ีอยู่อาศัยเหมาะสมกับจ านวนผู้อยู่อาศัยใน
ครอบครัว 

320 100.00 

      เหมาะสม 124 38.75 
      ไมเ่หมาะสม 196 61.25 
    4.1 สภาพปัญหา 320 100.00 
           มี 202 63.13 
           ไมมี่ 118 36.87 
    4.2 สาเหตุปัญหา (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 328 100 
           รายได้น้อย 172 52.44 
           ไมมี่ท่ีดนิเป็นของตนเอง 94 28.66 
           พืน้ท่ีชมุชนจ ากดั 36 10.98 
           การไมว่างแผนครอบครัว 26 7.92 
    4.3 ความต้องการขนาดที่อยู่อาศัยที่เหมาะสมกับ
จ านวนผู้อยู่อาศัยในครอบครัว (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

444 100.00 

           การชว่ยเหลือจากภาครัฐ 118 26.58 
           การชว่ยเหลือจากภาคเอกชน 34 7.65 
           การจดัท่ีอยูใ่ห้เหมาะสมกบัจ านวนสมาชิก 210 47.30 
          การไมว่างแผนครอบครัว 82 18.47 

  
 จากตารางท่ี 4.5 พบว่าผู้สมัภาษณ์สว่นใหญ่ท่ีอยู่อาศยัในชมุชนมีขนาดท่ีอยู่อาศยัไม่ 

เหมาะสมกบัจ านวนผู้อยูอ่าศยัในครอบครัว 196 คน คิดเป็นร้อยละ 61.25 และเหมาะสม 124 
คน คดิเป็นร้อยละ 38.75  โดยส่วนใหญ่ 202 คนคดิเป็นร้อยละ 63.13 เห็นวา่มีปัญหา ทัง้นี ้
สาเหตขุองปัญหาเกิดจากรายได้น้อย 172 คน คิดเป็นร้อยละ 52.44 รองลงมาคือการไมมี่ท่ีดนิ
เป็นของตนเอง 94 คน คิดเป็นร้อยละ 28.66 และพืน้ท่ีชมุชนจ ากดั 36 คน คิดเป็นร้อยละ 10.98 
ท าให้เกิดความต้องการการจดัท่ีอยูใ่ห้เหมาะสมกบัจ านวนสมาชิก 210 คน คดิเป็นร้อยละ 
47.30 รองลงมาการชว่ยเหลือจากภาครัฐ 118 คน คดิเป็นร้อยละ 26.58  และการไมว่างแผน
ครอบครัว 82 คน คิดเป็นร้อยละ 18.47  
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 ตารางท่ี 4.6  แสดงจ านวนและร้อยละเก่ียวกบัปัญหา สาเหตขุองปัญหาและความต้องการท่ีอยู่ 

                 อาศยัในชมุชนด้านปัญหาในชมุชน 
คุณภาพชีวิต n=320 

 จ านวน ร้อยละ 

5. ชุมชนมีปัญหาด้านใดบ้าง (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)            632 100.00 
     อาชญากรรม 68 10.76 
     ยาเสพติด 300 47.47 
     การพนนั 264 41.77 
    5.1 สภาพปัญหา 320 100.00 
           มี 320 100 
           ไมมี่ - - 
    5.2 สาเหตุปัญหา (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 792 100.00 
         การขาดความรู้ความเข้าใจ 212 26.77 
           การไมมี่งานท า 172 21.71 
           ต้องการรายได้เสริม 146 18.43 
           การขาดความอบอุน่ 94 11.87 
           ไมมี่การรณรงค์ในชมุชน 168 21.22 
    5.3 ความต้องการ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  792 100.00 
           ต้องการให้ต ารวจดแูลกวดขนั 270 34.09 
           การเปล่ียนแปลงทศันคติ 124 15.66 
           การให้ความรู้แก่คนในครอบครัว 174 21.97 
           การท าให้ชมุชนเข็มแข็ง 102 12.88 
           การร่วมมือดแูลกนัเอง 122 15.40 

  

 จากตารางท่ี 4.6 พบว่าผู้ให้สมัภาษณ์ส่วนใหญ่ท่ีอยู่อาศยัในชมุชนมีปัญหาด้านยาเสพติด 
300 คน คดิเป็นร้อยละ 47.47 รองลงมาการพนนั 264 คนคิดเป็นร้อยละ 41.77 โดยสว่นใหญ่ 
320 คน คิดเป็นร้อยละ 100.00 เห็นวา่มีปัญหาทัง้ชมุชน ทัง้นีส้าเหตขุองปัญหาเกิดจากการขาด
ความรู้ความเข้าใจ 212 คน คดิเป็นร้อยละ 26.77 รองลงมาคือการไมมี่งานท า 172 คน คดิเป็น
ร้อยละ 21.71 และไมมี่การรณรงค์ในชมุชน 168 คน คดิเป็นร้อยละ 21.22 ท าให้เกิดความ
ต้องการให้ต ารวจดแูลกวดขนั 270 คน คิดเป็นร้อยละ 34.09 รองลงมาการให้ความรู้แก่คนใน
ครอบครัว 174 คน คิดเป็นร้อยละ 21.97 และการท าให้ชมุชนเข็มแข็ง 102 คนคิดเป็นร้อยละ 
12.88 
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  ตอนที่ 3  หาคา่//ร้อยละเก่ียวกบัปัญหา   และสาเหตขุองปัญหาในการอยูอ่าศยัในชมุชน

และความต้องการท่ีอยูอ่าศยัในชมุชน (ด้านการบริการ) ประกอบด้วย การบริการขัน้พืน้ฐาน 
 

ตารางท่ี 4.7  แสดงจ านวนและร้อยละเก่ียวกบัปัญหา สาเหตขุองปัญหาและความต้องการท่ีอยู ่
                อาศยัในชมุชนด้านการบริการขัน้พืน้ฐาน 

การบริการ n=320 
 จ านวน ร้อยละ 

6. ชุมชนมีการบริการขัน้พืน้ฐานด้านใดบ้าง 
    (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  

740 100.00 

    สหกรณ์ออมทรัพย์ 66 8.92 
    สถานศกึษา 152 20.54 
    สถานดแูลเดก็เล็ก 260 35.14 
    สถานฝึกอบรมอาชีพ 94 12.70 
    ร้านค้าตา่งๆ 158 21.35 
    ศนูย์บริการชมุชน 10 1.35 
   6.1 สภาพปัญหา 320 100.00 
          มี 248 77.50 
          ไมมี่ 72 22.50 
   6.2 สาเหตปัุญหา (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  508 100.00 
          พืน้ท่ีชมุชนจ ากดั 178 35.04 
          การไมจ่ดัระบบชมุชน 118 23.23 
          บ้านเรือนแออดั 148 29.13 
         ภาครัฐไมช่ว่ยเหลือ 54 10.64 
          ภาคเอกชนไมช่ว่ยเหลือ 10 1.96 
   6.3 ความต้องการ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  896 100.00 
          สหกรณ์ออมทรัพย์ 210 23.43 
          สถานศกึษา 130 14.50 
          สถานดแูลเดก็เล็ก 172 19.20 

   สถานฝึกอบรมอาชีพ 252 28.13 
   ร้านค้าตา่งๆ 112 12.50 
   ศนูย์บริการชมุชน 20 2.24 
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  จากตารางท่ี 4.7 พบวา่ผู้ให้สมัภาษณ์สว่นใหญ่ท่ีอยู่อาศยัในชมุชนมีสถานดแูลเดก็เล็ก 

260 คน คดิเป็นร้อยละ 35.14 และสถานศกึษา 152 คน คิดเป็นร้อยละ 20.54 โดยสว่นใหญ่ 
248 คน คิดเป็นร้อยละ 77.50 เห็นวา่มีปัญหา  ทัง้นีส้าเหตขุองปัญหาเกิดจากพืน้ท่ีชมุชนจ ากดั 
178 คน คิดเป็นร้อยละ 35.04 รองลงมาบ้านเรือนแออดั 148 คน คิดเป็นร้อยละ 29.13 และการ
ไมจ่ดัระบบชมุชน 118 คน คดิเป็นร้อยละ 23.23 ท าให้เกิดความต้องการสถานฝึกอบรมอาชีพ 
252 คน คดิเป็นร้อยละ 28.13 รองลงมาสหกรณ์ออมทรัพย์ 210 คน คดิเป็นร้อยละ 23.43 
สถานดแูลเดก็เล็ก 172 คนคดิเป็นร้อยละ 19.20 และศนูย์บริการชมุชน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 
2.24 

  
 ตอนที่ 4  หาคา่ร้อยละเก่ียวกบัปัญหาและสาเหตขุองปัญหาในการอยู่อาศยัในชมุชน 

และความต้องการท่ีอยู่อาศยัในชมุชน (ความสะดวกสบาย) ประกอบด้วยลกัษณะการเข้าถึงชมุชน, 
ทางเข้า-ออกชมุชน, สภาพทางเดนิเท้าในชมุชน และทางเดนิเท้าภายในชมุชน 

 
ตารางท่ี 4.8  แสดงจ านวนและร้อยละเก่ียวกบัปัญหา สาเหตขุองปัญหาและความต้องการท่ีอยู่   
                อาศยัในชมุชนด้านลกัษณะการเข้าถึงชมุชน 

ความสะดวกสบาย n=320 
 จ านวน ร้อยละ 

7.  ลักษณะการเข้าถงึชุมชน           320 100.00 
มีทางเดียว - - 
มีหลายทาง 320 100.00 
ทางภาระจ ายอม - - 

 7.1 สภาพปัญหา 320 100.00 
     มี 210 65.63 
     ไมมี่ 110 34.37 
7.2 สาเหตุปัญหา 320 100.00 
     ชมุชนมีพืน้ท่ีติดตอ่กนัหลายทาง 100 31.25 
     ชมุชนมีพืน้ท่ีติดตอ่กบัพืน้ท่ีเอกชน 220 68.75 
     พืน้ท่ีชมุชนติดล าคลอง - - 

 7.3 ความต้องการ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  346 100.00 
     ต้องการรถยนต์เข้าถึง 240 69.36 
     ต้องการรถมอเตอร์ไซค์เข้าถึง 40 11.56 
     ต้องการทางเดนิสะดวก 66 19.08 
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 จากตารางท่ี 4.8 พบวา่ผู้สมัภาษณ์สว่นใหญ่ท่ีอยู่อาศยัในชมุชนมีลกัษณะการเข้าถึง

ชมุชนหลายทาง 320 คนคิดเป็นร้อยละ 100.00 โดยส่วนใหญ่ 210 คนคิดเป็นร้อยละ 65.63 
เห็นวา่มีปัญหา  ทัง้นีส้าเหตเุกิดจากชมุชนมีพืน้ท่ีตดิตอ่กบัพืน้ท่ีเอกชน 220 คนคิดเป็นร้อยละ 
68.75 และมีพืน้ท่ีตดิตอ่กนัหลายทาง 100 คน คิดเป็นร้อยละ 31.25 ท าให้เกิดความต้องการ
รถยนต์เข้าถึง 240 คน คดิเป็นร้อยละ 69.36 รองลงมาต้องการทางเดินสะดวก 66 คน คดิเป็น
ร้อยละ 19.08 และต้องการรถมอเตอร์ไซค์เข้าถึง 40 คน คดิเป็นร้อยละ 11.56 

 
ตารางท่ี 4.9   แสดงจ านวนและร้อยละเก่ียวกบัปัญหา สาเหตขุองปัญหาและความต้องการท่ี

อยูอ่าศยัในชมุชนด้านความสะดวกของทางเข้า-ออกชมุชน 
ความสะดวกสบาย n=320 

 จ านวน ร้อยละ 

8.  ความสะดวกทางเข้า-ออกชุมชน 320 100.00 
สะดวก 38 11.88 
ไมส่ะดวก 282 88.12 
8.1 สภาพปัญหา 320 100.00 
     มี 290 90.63 
     ไมมี่ 30 9.37 
8.2 สาเหตุปัญหา (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 536 100.00 
     ทางเข้า-ออกคบัแคบ 288 53.73 
     ทางเข้า-ออกไมเ่พียงพอ 58 10.82 
     การวางสิ่งของขวางทางเข้า-ออก 122 22.76 
     พืน้ท่ีชมุชนมีพืน้ท่ีติดกบัท่ีเอกชน 68 12.69 
8.3 ความต้องการ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  480 100.00 
     ให้ขยายทางเข้า-ออก 232 48.33 
     มีการจดัระบบชมุชน 228 47.50 
     เพิ่มจ านวนเส้นทางเข้า-ออกให้เพียงพอ 20 4.17 

  
 จากตารางท่ี 4.9  พบวา่ผู้สมัภาษณ์สว่นใหญ่ท่ีอยู่อาศยัในชมุชนไมมี่ความสะดวกใน
การเข้า-ออกชมุชน 282 คน คดิเป็นร้อยละ 88.12 โดยส่วนใหญ่ 290 คน คิดเป็นร้อยละ 90.63 
เห็นวา่มีปัญหา  ทัง้นีส้าเหตขุองปัญหาเกิดจากทางเข้า-ออกคบัแคบ 288 คนคิดเป็นร้อยละ 
53.73 รองลงมาการวางสิ่งของขวางทางเข้า-ออก 122 คน คิดเป็นร้อยละ 22.76 และชมุชนมี
พืน้ท่ีตดิกบัท่ีเอกชน 68 คน คดิเป็นร้อยละ 12.69 ท าให้เกิดความต้องการให้ขยายทางเข้า-ออก
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 ชมุชน 232 คนคิดเป็นร้อยละ 48.33 รองลงมาการจดัระบบชมุชน 228 คน คดิเป็นร้อยละ 47.50 

และการเพิ่มจ านวนเส้นทางเข้า-ออกให้เพียงพอ 20 คน คิดเป็นร้อยละ 4.17 
  
ตารางที่  4.10 แสดงจ านวนและร้อยละเก่ียวกับปัญหา สาเหตขุองปัญหาและความต้องการ              

ท่ีอยูอ่าศยัในชมุชนด้านสภาพทางเดนิเท้าในชมุชน 
ความสะดวกสบาย n=320 

 จ านวน ร้อยละ 

9. สภาพทางเดนิเท้าในชุมชน (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 400 100.00 
ทางเดนิไม้สภาพไมดี่ 18 4.50 
ทางเดนิไม้ใช้การได้ 6 1.50 
ทางเดนิคอนกรีตสภาพไมดี่ 96 24.00 
ทางเดนิคอนกรีตใช้การได้ 280 70.00 
ทางเดนิดนิใช้การได้ - - 
9.1 สภาพปัญหา 320 100.00 
     มี 304 95.00 
     ไมมี่ 16 5.00 

 9.2 สาเหตุปัญหา(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 474 100.00 
     คนในชมุชนไมร่วมมือกนัพฒันา 212 44.73 
     คนในชมุชนไมมี่ทนุพฒันา 186 39.24 
    ภาครัฐไมช่ว่ยเหลือ 64 13.50 
     ภาคเอกชนไมช่ว่ยเหลือ 12 2.53 
9.3 ความต้องการ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  320 100.00 
     ต้องการทางเท้าคอนกรีต 320 100.00 
     ต้องการทางเดนิเลียบคลอง - - 

 
จากตารางท่ี 4.10 พบวา่ผู้สมัภาษณ์สว่นใหญ่ท่ีอยู่อาศยัในชมุชนมีทางคอนกรีตใช้การ

ได้ดี 280 คน คิดเป็นร้อยละ 70.00 และทางเดนิคอนกรีตสภาพไมดี่ 96 คน คดิเป็นร้อยละ 
24.00 โดยสว่นใหญ่ 304 คน คิดเป็นร้อยละ 95.00 เห็นวา่มีปัญหา ทัง้นีส้าเหตขุองปัญหาเกิด
คนในชมุชนไมร่่วมมือกนัพฒันา 212 คน คิดเป็นร้อยละ 44.73 รองลงมาคนในชมุชนไมมี่ทนุ
พฒันา 186 คนคิดเป็นร้อยละ 39.24 และหนว่ยงานภาครัฐไมช่ว่ยเหลือ 64 คน คดิเป็นร้อยละ 
13.50 ท าให้เกิดความต้องการทางเท้าคอนกรีต 320 คนคดิเป็นร้อยละ 100.00 
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 ตารางท่ี 4.11 แสดงจ านวนและร้อยละเก่ียวกบัปัญหา สาเหตขุองปัญหาและความต้องการ 

                  ท่ีอยูอ่าศยัในชมุชนด้านลกัษณะทางเดินเท้าในชมุชน 
ความสะดวกสบาย n=320 

 จ านวน ร้อยละ 

10. ลักษณะทางเดนิเท้าในชุมชน (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)         730 100.00 
ทางเดนิคบัแคบ 282 38.63 
ทางเดนิเปล่ียว  40 5.50 
น า้ทว่มขงัทางเดิน 124 16.98 
มีการวางสิ่งของขวางทางเดิน 246 33.69 
ทางเดนิในชมุชนไมต่อ่เน่ือง 38 5.20 
10.1 สภาพปัญหา 320 100.00 
        มี 320 100.00 
        ไมมี่ - - 
10.2 สาเหตุปัญหา (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 768 100.00 
        พืน้ท่ีชมุชนจ ากดั 210 27.34 
        คนในชมุชนขาดระเบียบ 202 26.30 
        การวางบ้านเรือนไมเ่ป็นระเบียบ 190 24.75 
        ไมมี่ทางระบายน า้สาธารณะ 166 21.61 
10.3 ความต้องการ (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ)  808 100.00 
        ขยายพืน้ท่ีสญัจรในชมุชน 206 25.50 
        ต้องการแสงสวา่งระหว่างทางเดนิ 158 19.55 
        ต้องการทางระบายน า้ 252 31.19 
        จดัระเบียบภายในชมุชน 192 23.76 

 
จากตารางท่ี 4.11 พบว่าผู้สมัภาษณ์ส่วนใหญ่ท่ีอยู่อาศยัในชมุชนมีทางเดนิคบัแคบ 282 

คน คิดเป็นร้อยละ 38.63 รองลงมามีการวางสิ่งของขวางทางเดนิ 246 คน คิดเป็นร้อยละ 33.69 
และน า้ทว่มขงัทางเดิน 124 คน คดิเป็นร้อยละ 16.98  โดยส่วนใหญ่ 320 คนคดิเป็นร้อยละ
100.00 เห็นว่ามีปัญหา  ทัง้นีส้าเหตขุองปัญหาเกิดจากพืน้ท่ีชมุชนจ ากดั 210 คน คิดเป็นร้อยละ 
27.34 รองลงมาคนในชมุชนขาดระเบียบ 202 คน คิดเป็นร้อยละ 26.30 การวางบ้านเรือนไมเ่ป็น
ระเบียบ 190 คน คิดเป็นร้อยละ 24.75  และการไมมี่ทางระบายน า้สาธารณะ 166 คน คดิเป็น
ร้อยละ 21.61 ท าให้เกิดความต้องการทางระบายน า้ 252 คน คิดเป็นร้อยละ 31.19 รองลงมา
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 การขยายพืน้ท่ีสญัจรภายในชมุชน 206 คน คิดเป็นร้อยละ 25.50 และการจดัระเบียบภายใน

ชมุชน 158 คนคดิเป็นร้อยละ 19.55 
 

ตอนที่ 5  หาคา่ร้อยละเก่ียวกบัปัญหา และสาเหตขุองปัญหาในการอยูอ่าศยัในชมุชน
และความต้องการท่ีอยูอ่าศยัในชมุชน (สิ่งแวดล้อม) 

 
ตารางท่ี 4.12  แสดงจ านวนและร้อยละเก่ียวกบัปัญหา สาเหตขุองปัญหาและความต้องการ 
                       ท่ีอยูอ่าศยัในชมุชนด้านลกัษณะทางสิ่งแวดล้อม 

สิ่งแวดล้อม n=320 
 จ านวน ร้อยละ 

11. สิ่งแวดล้อมในชุมชน (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 910 100.00 
มีกลิ่นเหม็น 280 30.78 
น า้ทว่มขงั 304 33.40 
แสงสวา่ง 144 15.82 
เสียงรบกวน 182 20.00 
11.1 สภาพปัญหา 320 100.00 
         มี 320 100.00 
         ไมมี่ - - 

      11.2 สาเหตุปัญหา (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 1,092 100.00 
        การทิง้ขยะ 298 27.29 
        ไมมี่ทางระบายน า้ 294 26.92 
        การปลกูบ้านเรือน 228 20.88 
        ไมมี่ไฟทางเดนิชมุชน 178 16.30 
        อยูใ่กล้แหลง่การค้า 48 4.40 
        อยูใ่กล้ถนนสายหลกั 46 4.21 
11.3 ความต้องการ (ตอบได้มากกวา่ 1 ข้อ) 1,052 100.00 
        เก็บขยะ 292 27.76 
        ระบายน า้ 300 28.51 
        ระบบบ้านเรือน 246 23.38 
        ไฟทางเดนิชมุชน 52 4.94 
        พืน้ท่ีสีเขียว 162 15.41 
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 จากตารางท่ี 4.12  พบวา่ผู้สมัภาษณ์สว่นใหญ่ท่ีอยู่อาศยัในชมุชนมีน า้ทว่มขงั 304 

คน คิดเป็นร้อยละ 33.40 รองลงมามีกลิ่นเหม็น 280 คน คิดเป็นร้อยละ 30.78 และมีเสียง
รบกวน 182 คน คิดเป็นร้อยละ 20.00 โดยส่วนใหญ่ 320 คนคิดเป็นร้อยละ 100.00 เห็นวา่มี
ปัญหา  ทัง้นีส้าเหตขุองปัญหาเกิดจากการทิง้ขยะ 298 คน คิดเป็นร้อยละ 27.29 รองลงมาไมมี่
ทางระบายน า้ 294 คน คิดเป็นร้อยละ 26.92 และการอยูใ่กล้แหลง่การค้าเพียง 48 คน คดิเป็น
ร้อยละ 4.40 ท าให้เกิดความต้องการทางระบายน า้ 300 คน คิดเป็นร้อยละ 28.51 รองลงมาการ
เก็บขยะ 292 คน คิดเป็นร้อยละ 27.76 วางระบบบ้านเรือน 246 คน คิดเป็นร้อยละ 23.38 และ
พืน้ท่ีสีเขียว 162 คน คิดเป็นร้อยละ 15.41 

  
 ตอนที่  6  หาค่าร้อยละเก่ียวกับปัญหาและสาเหตขุองปัญหาในการอยู่อาศยัในชมุชน

และความต้องการท่ีอยูอ่าศยัในชมุชน (ด้านสาธารณปูโภคและสาธารณปูการ) 
  

ตารางท่ี 4.13  แสดงจ านวนและร้อยละเก่ียวกบัปัญหา สาเหตขุองปัญหาและความต้องการ 
                       ท่ีอยูอ่าศยัในชมุชนด้านลกัษณะทางสาธารณูปโภคและสาธารณูปการ 

สาธารณูปโภคและสาธารณูปการ n=320 
 จ านวน ร้อยละ 

12. สาธารณูปโภคและสาธารณูปการในชุมชน 
(ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 

1,330 100.00 

ไฟฟ้า 44 3.30 
ประปา 82 6.17 
ทางระบายน า้ 290 21.80 
ขยะ 304 22.86 
โทรศพัท์ 130 9.77 
อปุกรณ์ดบัเพลิง 88 6.61 
สาธารณะสขุ 96 7.21 
ศนูย์บริการชมุชน 86 6.47 
ลานอเนกประสงค์ 110 8.30 
สนามเดก็เลน่ 100 7.51 
12.1 สภาพปัญหา 320 100.00 
        มี 320 100.00 
        ไมมี่ - - 
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 ตารางท่ี 4.13  (ตอ่) 

สาธารณูปโภคและสาธารณูปการ n=320 
 จ านวน ร้อยละ 

12.2 สาเหตุปัญหา (ตอบได้มากกว่า 1 ข้อ) 694 100.00 
       ภาครัฐไมช่ว่ยเหลือ 124 17.12 
         ภาคเอกชนไมช่ว่ยเหลือ 34 4.70 
         คนในชมุชนไมร่่วมมือกนัพฒันา 282 38.95 
         ผู้น าไมมี่ประสิทธิภาพ 170 23.48 
         พืน้ท่ีชมุชนจ ากดั 114 15.75 
12.3 ความต้องการ (ตอบได้มากกว่า1ข้อ) 826 100.00 
        การชว่ยเหลือภาครัฐ 108 13.07 
        การชว่ยเหลือภาคเอกชน 54 6.54 
      คนในชมุชนร่วมมือกนัพฒันา 282 34.15 
        ผู้น าท่ีมีประสิทธิภาพ 208 25.18 
        จดัระบบการใช้พืน้ท่ีชมุชน 174 21.06 

  
จากตารางท่ี 4.13  พบวา่ผู้สมัภาษณ์สว่นใหญ่ท่ีอยู่อาศยัในชมุชนมีปัญหาด้านขยะ 

304 คน คิดเป็นร้อยละ 22.86 รองลงมาทางระบายน า้ 290 คน คิดเป็นร้อยละ 21.80                    
ลานอเนกประสงค์ 110 คน คดิเป็นร้อยละ 8.30 สนามเดก็เลน่ 100 คน คดิเป็นร้อยละ 7.51  
สาธารณสขุ 96 คน คิดเป็นร้อยละ 7.21 ศนูย์บริการชมุชน 86 คน คดิเป็นร้อยละ 6.47 ระบบ
ประปา 82 คน คิดเป็นร้อยละ 6.17 และระบบไฟฟ้า 44 คน คดิเป็นร้อยละ 3.30 โดยสว่นใหญ่ 
320 คน คดิเป็นร้อยละ 100.00 เห็นวา่มีปัญหา  ทัง้นีส้าเหตขุองปัญหาเกิดจากคนในชมุชน                 
ไมร่่วมมือกนัพฒันา 282 คน คดิเป็นร้อยละ 38.95 รองลงมาการมีผู้น าไมมี่ประสิทธิภาพ 170 
คน คิดเป็นร้อยละ 23.48 หนว่ยงานภาครัฐไมช่ว่ยเหลือ 124 คน คิดเป็นร้อยละ 17.12 และ
พืน้ท่ีชมุชนจ ากดั 114 คน คิดเป็นร้อยละ 15.75  ท าให้เกิดความต้องการให้คนในชมุชนร่วมมือ
กนัพฒันา 282 คนคิดเป็นร้อยละ 34.15 รองลงมาต้องการผู้น าท่ีมีประสิทธิภาพ 208 คนคิดเป็น
ร้อยละ 25.18  การจดัระบบการใช้พืน้ท่ีชมุชน 174 คน คิดเป็นร้อยละ 21.06 และการชว่ยเหลือ
ภาครัฐ 108 คนคดิเป็นร้อยละ 13.07 
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